

# 筑牢城市“高空防线”常州经开区消防全链条守护高层建筑消防安全

## 聚焦火焰蓝

随着城市化进程加速,高层建筑鳞次栉比,在勾勒壮丽天际线的同时,其火灾防控的复杂性、救援任务的艰巨性也给公共安全管理带来了全新挑战。如何守好“高空安全”,成为城市精细化治理的一道必答题。

今年以来,常州经开区消防救援大队聚焦这一课题,系统构建了“全链条治理、

常态化巡查、广覆盖宣传”的防控体系,以贯穿全年的专项行动与多元协同机制,持续织密高层建筑火灾防控网络。

精准施治,破解高层消防“老大难”。高层建筑火灾风险隐蔽性强、联动环节多,常州经开区大队坚持问题导向,采取“日常巡查+专项检查+联合整治”的立体化监管模式,针对电动自行车违规停放充电、消防通道堵塞、消防供水系统故障等普遍性难题,大队联合住建、公安、镇街等部门开展拉网式排查与集中攻坚。特别针对部分小区消防系统长期“无水”的顽疾,大队实施“约谈+督办”机制,每年4月和

11月开展两轮专题约谈,明确物业在供水系统修复、临时储水设施设置、日常巡检等方面法定职责,划定整改期限,并结合典型案例强化警示教育,推动问题有效整改。面对建筑保温材料等专业性强的风险点,大队深入施工现场和在用楼栋,通过核查报告、现场测试等方式,严把材料关与施工管理关,努力从源头降低火灾风险。

宣教融合,让安全知识“入户人心”。消防安全防线的巩固,离不开全民安全意识的增强。“以前只知道着火要跑,现在懂得了怎么预防、怎么扑救。”瑞禧花园居民陈阿姨在参加社区培训后说道。大队根据不

同人群特点定制宣传方案:面向老年群体,在社区活动室开设“消防小课堂”,手把手教授灭火器使用方法;针对上班族,通过业主群每日推送“一分钟安全贴士”;面向物业人员,组织开展消防设施实操比武,提升专业处置能力。此外,大队创新推出“消防云课堂”,居民扫描二维码即可观看高层建筑疏散逃生动画演示;利用宣传车、短视频等新媒体平台普及“三清三关”等逃生常识,并通过有奖问答等方式,激发居民参与热情,让安全知识真正融入日常生活。

共治共享,构建消防安全“共同体”。高层建筑消防安全非一日之功,也非单一

部门之责。大队着力构建“消防主导、部门协同、单位负责、公众参与”的共治格局。一方面,联合住建、公安、镇街等部门强化监管协作,形成工作合力;另一方面,压实物业服务企业的安全管理主体责任,督促其落实消控室值班、日常巡查和应急演练制度,建立“隐患发现、整改落实、复查闭环”的管理机制,变被动应对为主动防控。

从源头治理到末端防范,从专业监管到全民参与,常州经开区消防通过系统施策、精准发力,不断筑牢高层建筑消防安全屏障,为城市高空安全提供坚实保障。

刘洋 张震烁



近日,常州市钟楼区消防救援大队赴辖区学校开展冬季消防安全教育活动,指导学生进行消防安全疏散演练。李潇 郑瑾 摄



为增强辖区居民消防安全意识,维持冬季消防安全形势稳定,近日,无锡市梁溪区消防救援大队持续开展消防宣传“进社区”活动。图为大队联合消防志愿者将消防宣传车开进社区开展流动式宣传,让广大群众在耳濡目染中学习消防、知防火。张洁 陈鹏 摄



为压实“厂中厂”企业消防安全主体责任,消除夜间生产作业环节安全隐患,近日,无锡市惠山区消防救援大队会同区应急管理局组织专项检查组,对辖区内“厂中厂”企业开展夜间突击检查,精准排查整治各类安全风险。严云凯 摄



为筑牢冬季消防安全防线,切实关爱辖区内老年群体,高邮市消防救援大队近期组织开展了面向鳏寡孤独、独居老人的“敲门入户送平安”专项宣传活动。胡雪芝 摄

## 无锡消防深入高层住宅小区开展安全知识宣传

**本报讯** 为切实增强高层住宅小区居民消防安全意识和应急处置能力,有效防范化解火灾风险,近日,无锡市消防救援支队组织消防宣传小分队走进辖区高层住宅小区开展接地气、见实效的消防安全宣传活动,为居民送上“暖冬消防安全大礼包”。

活动中,消防宣传员与消防志愿者分工协作,在社区广场设立消防宣传摊位,向过往居民、物业工作人员发放“电动自行车安全”“冬日取暖消防安全”宣传单页,现场示范了灭火器、防烟面罩的操作

方法,用通俗易懂的语言讲解高层住宅火灾特点、初起火灾扑救技巧、火场逃生注意事项。消防宣传员重点提醒居民务必将电动车停放在指定区域,使用正规充电桩充电,杜绝违规充电行为;主动清理楼道杂物,时刻保持疏散通道、安全出口畅通。在日常生活中要规范用火用电用气,做好“三清三关”,及时消除家中火灾隐患。同时,针对高层社区老年群体较多的特点,消防宣传员采取“逐户敲门、面对面讲解”的方式,走进居民家中,“一对一”指导居民如何排查家中电气线路老化、燃气

(计雨禾)

## 滨湖消防走进辖区机关单位开展消防安全宣传

**本报讯** 近日,无锡市滨湖区消防救援大队走进辖区机关单位开展消防安全宣传培训暨演练活动,以理论讲解与实操体验相结合的沉浸式模式筑牢机关安全防线。

活动期间,大队宣传人员结合近年来全国发生的典型火灾案例,采取“知识科普+实操体验+疏散演练”三位一体模式,为机关工作人员上了一堂生动的消防安全课。授课聚焦日常办公场景中用火用电的核心安全问题,针对电气线路

老化、违规用电、易燃物品存放不当等常见隐患,从火灾的严重危害性、典型起火诱因及针对性日常预防措施等方面进行细致讲解,让安全知识真正入脑入心。

在疏散演练环节,模拟办公室突发火灾、浓烟蔓延的紧急场景。随着警报声急促响起,在机关大楼消防控制室值班人员、微型消防站人员及消防员的分工协作、现场引导下,办公室人员弯腰低姿、头戴防烟面罩,紧张有序地沿预定路线快速撤离,迅速集结至指定安全区域,整个过

程反应迅速、配合默契、规范有序,既检验了机关单位应急响应机制的落实情况,也提升了参训人员的火场逃生自救能力。

在消防器材实操环节,消防员现场示范灭火器“提、拔、握、压”正确流程,指导机关工作人员逐一上手体验,帮助大家熟练掌握初起火灾扑救技能。

此次培训演练活动兼具理论性与实操性,有效增强了机关工作人员的消防安全意识、风险防范能力和应急处置实战技能。(王露)

## 滨湖消防开展冬季沿街商铺消防安全宣传活动

**本报讯** 为进一步筑牢冬季消防安全防线,增强商户消防安全意识和自防自救能力,近日,无锡市滨湖区消防救援大队联合消防志愿者深入辖区主要街道,对沿街商铺开展了一次有针对性的冬季消防安全宣传与检查活动。

活动中,大队宣传人员采取“边检查、边科普、边指导”的方式,逐户走访各商铺。针对冬季火灾特点和沿街商铺的常见隐患,宣传人员重点向店主及从业人员科普了安全用电暖器、燃气

等取暖设备的注意事项,强调了“人走电断”“人离火熄”的重要性,并明确指出店内住宿、存放易燃易爆物品及为电动车电池充电等危险行为。同时,现场指导店主如何排查电线私拉乱接、货物占用堵塞通道、灭火器材失效或不足等火灾隐患。为使宣传内容更直观、更实用,宣传人员现场演示了干粉灭火器的正确操作步骤,讲解了初起火灾扑救和应急疏散的基本要领。每到一处,宣传人员都向店主及员工发放图文并茂的

《冬季消防安全手册》和《家庭防火须知》等宣传资料,并耐心解答大家提出的消防安全疑问。

此次“上门式”宣传服务,通过面对面的交流与指导,切实增强了沿街商铺经营者的消防安全主体责任意识和火灾防范技能,为营造良好的冬季消防安全环境奠定了坚实基础。下一步,大队将继续加大宣传力度,拓宽宣传渠道,确保消防安全知识深入人心,防患于未“燃”。

# 工银融e借

使用个人消费贷款消费  
符合条件,累计最高可享3000元贴息

线上办理



“工行服务”微信小程序  
点击“个人信用贷款”

线下办理



扫码联系客户经理

### 温馨提示

- ① 2025年9月1日—2026年8月31日期间,使用个人消费贷款消费,符合部分贷款可享受累计最高3000元财政贴息,具体政策可通过中国工商银行App“贴息专区”查看。
- ② 额度、期限、利率、还款方式等以我行最终审批为准。
- ③ 本产品资金不得用于购买住房、偿还贷款,不得流入股票、债券、期货、固定资产管理、股本权益性等投资领域以及法律法规禁止的其他用途。
- ④ 请根据个人能力合理贷款,理性消费,避免逾期影响个人征信。详询江苏省地区工商银行各网点。

中国工商银行服务热线:95588